Musterlosung

Aufgabe 1
a)

b)

c)

(x - 3)(x + 2)
X2-x-6

7%

X

(2x - 3)? - 3(x - 4)

4x2 - 12x + 9 - 3x + 12
-15x + 9

5x

X

10x - (x - 3)2
10x - x2 +6x-9
16x - 9

0

0

= (x-4)2
= X2-8x+ 16
= 22

- 3l
7

= 4x(x-5)+ 12
= 4x2-20x + 12
= -20x

= -9

= -1,8

= Xx(x+2)-9
= XxX2+2x-9
= 2x2+2x-9
= 2x2 - 14x

= 2x(x-7)

also: x; = 0 und x, = 7 (nach Fallunterscheidung)

Aufgabe 2

a) A(1/5) und B(3/1)

1-5 _
3-1

-4
2

— =-2,also: g(x) =-2x+b

g3)=1,d.h.-6+b =1 b =7und somit gilt: g(x) =-2x + 7

vgl. zusammenfassende Skizze am Ende dieser Aufgabe!

b)g(x)=0,d.h.-2x+7=0=2x=7 =« x=3,5
c) Parallele Geraden haben die gleiche Steigung, Ansatz ist also: h(x) = -2x + b
Wegen h(-1) =3 folgt: 2+ b =3 « b=1; esgiltalso: h(x) =-2x + 1

d) Die Steigung der Geraden k muss my

Wegen k(6) = 5folgt: 3+ b=5<=Db

% betragen, es gilt also: k(x) = %x +b

2; es gilt also: k(x) = %x + 2



Anmerkung: Zwei Geraden verlaufen genau dann orthogonal zueinander, wenn das

Produkt ihrer Steigungen -1 ergibt!

e) Die x-Koordinate des Schnittpunktes berechnet man Uber das Gleichsetzen der beiden

+2 - -25x=-5 x=2

—X

2
Einsetzen in h oder k ergibt dann die y-Koordinates: S, = 3

also: S(2/3)

_ 1

Gleichungen: -2x + 7

Skizze zu der Aufgabenstellung

Aufgabe 3
Teil a)

i) 5x + 3y =14 - 10x + 6y = 28
ii) -2x + y = -10 = -10x + 5y

-50

i*) +i0i*)1ly =-22 = y=-2und x =4

Teil b)

i)3x -5y =39 - 6x - 10y =78

ii) 2x + 6y = -58 - -6x - 18y =174
i*) +ii*) -28y = 246 - y = -9 und x

= -2



Teil ©)

i)%x+2y:7 = 3X + 16y = 56

3

ii)-x-=y=5 =« —3x—§y:15

i*) + ii*) 16y -

5

ul| o

y =71 a14éy:71ay:5undx:—8

Aufgabe 4

Ansatz (Variableneinfiihrung, Gleichungssystem aufstellen und losen):

x: Anzahl der 2-Cent-Miinzen

y: Anzahl der 5-Cent-Minzen

)X +y=66 < -2x -2y =-132
ii) 2x + 5y = 180

i*) +ii) 3y = 48

also: y = 16 und x = 50

Aufgabe 5

a) ZylindermaBe: r=4 cmund h = 12 cm.

V = m2h = 192nt= 603,19 cm3
M = 2mrh = 961t = 301,59 cm?2
O=M+ 2mr2 = 1281 =402,12 cm?

b) m =192n06 g = 1152ng= 3619,11 g = 3,619 kg

C) 66359 : 6g = 1105,85, dies ist also das Volumen in cm3

1105,85 cm3 :16m=h - h=21,9999; also: h = 22 cm

Aufgabe 6

a)

b)

c)

d)

Diese Koérper ist ein zusammengesetzter, dabei wurde einem Quader ein gerades Pris-
ma mit einem gleichschenklig-rechtwinkligen Dreieck als Grundflache aufgesetzt.

Lésung Gber Summe: Vquader = a [Ra [Ma = 8a3 und Vprisma = %a2 [(Ha = 2a3

also: Vigrper = 8a3 + 2a3 = 10a3

270 = 10a% « 27 =a3 < a=3

Es muss also a = 3 cm gelten, so dass sich ein Volumen von 270 cm3 ergibt. Im
letzten Schritt suchen wir eine Zahl mit der Eigenschaft, dass ihre Kubikzahl 27
lautet, dies ist offensichtlich 3.

Die oben liegende Seitenflache des Prismas kann nicht vollstandig berechnet werden.

Sie stellt als Abwicklung ein Rechteck dar, wobei die H6he bekannt ist und die Breite



Uber eine geeignete Skizze zu bestimmen ware. Diese GroéBe entspricht der Lange der
Diagonalen in einem Quadrat mit der Seitenldnge a = 4cm.

Fir die konkrete Rechnung ergibt sich dann etwa:

Quaderflache 1 (Bodenflache): 4 016 cm?2 = 64 cm?2

Quaderflachen 2 und 3 (Seitenflachen links und rechts): 2 08 016 cm2 = 256 cm?2
Quaderflachen 4 und 5 (Seitenflachen vorne und hinten): 2 4 08 cm?2 = 64 cm?2
Prismenflachen 1 und 2 (Boden und Deckel) = 16 cm?2

Prismenfldche 3 (Seitenflache links) = 4 016 cm2 = 64 cm?2

Prismenfléache 4 (Seitenflachen oben rechts) = 5,65 016 cm2 = 90,4 cm?2

Erkenntnis: Osper = 554,4 cm?2

Aufgabe 7
Wir multiplizieren zum Beispiel die erste Gleichung mit d und die zweite mit -a, bei

Addition der entstehenden Gleichungen fallt dann das x heraus!

i) ax + by =c - adx + bdy = cd
ii)dx + ey = f = -adx - aey = -af

cd - af

i*) + ii*) bdy - aey = cd - af ay(bd—ae)=cd—afay=m

Auf die gleiche Weise kann man x berechnen!



